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Промисел річкових раків має стратегічне значення для розвитку аквакультури і рибного господарства водойм 
України. За останні роки їх промисел відзначався стабільністю та помірним нарощуванням обсягів вилову, хоча 
і має деякі проблеми з незаконним виловом. Та з початком повномасштабних воєнних дій рибогосподарським 
водоймам було завдано шкоди і річкові раки, як вразливі до різких змін гідробіонти, також увійшли до категорій 
біоресурсів, які зазнали значного негативного впливу. 

У дослідженні детально розглянуто динаміку промислу річкових раків упродовж періоду 2017–2023 рр. Про- 
аналізувавши дані Державного агентства розвитку меліорації, рибного господарства та продовольчих програм 
встановлено, що вилов річкових раків мав загально-позитивні тенденції зростання аж до моменту початку пов-
номасштабних воєнних дій на території України. Після цього вилов скоротився майже на 87–90%. Основними 
водоймами, на яких базувався промисел річкових раків були Київське, Кременчуцьке та Каховське водосховища, де 
видобуток становив близько 77% від усього промислу в Україні. У Дніпровсько-Бузькій гирловій системі, у р. Дніс-
тер з лиманом, Кучурганському водосховищі та інших водоймах загальний вилов раків сягав 10,752 т.

В результаті руйнування Каховської ГЕС втрачено велику територію берегової лінії, яка була ареалом прожи-
вання річкових раків, що у свою чергу призвело до загибелі промислового запасу раків Каховського водосховища. 
Збитки, заподіяні водним біоресурсам у результаті втрати запасів річкових раків розраховані з використанням 
нормативних документів Кабінету Міністрів України, з урахуванням встановлених такс за незаконний вилов 
раків. Встановлено, що в результаті руйнування Каховського водосховища збитки, заподіяні водним біоресурсам 
за рахунок підриву промислових запасів річкових раків становлять 285 млн грн.

Враховуючи данні досліджень, можна зробити висновок, що навіть при неоднорідності промислу річкових раків 
у водоймах України, у довоєнний період відзначалась позитивна динаміка вилову. Але через активні воєнні дії на 
території України промисел зазнав значних проблем. Найбільше від воєнного втручання постраждало Київське 
та особливо Каховське водосховище, де був повністю зупинений промисел не тільки річкових раків, а й інших вод-
них біоресурсів. Розраховані збитки, заподіяні водним біоресурсам, будуть актуальним ще упродовж тривалого 
часу.

Ключові слова: водойми, водні біоресурси, річкові раки, рибогосподарський промисел, промисловий вилов, 
водосховища, розрахунок збитків. 
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Вступ. За останній час водойми України зазна-
ють значного впливу, пов’язаного з діяльністю людини 
(Kovalenko, 2019; Davydiuk et al., 2023; Shevchenko et al., 
2019). У багатьох випадках розмір та наслідки такого втру-
чання ніяк не фіксуються та не розраховуються. Такий 
вплив негативно відображається на організмах-гідробі-
онтах, чутливих до різких змін водного режиму. До таких 
організмів відносяться річкові раки – цінний елемент вод-
них біоценозів та промислового вилову. Раки чутливі до 
гідрологічних умов водойм, тому можуть виступати біоін-
дикаторами (Romanenko et al., 2010; Maltseva & Karpova, 
2011). Також вони є важливим елементом у трофічних 
зв’язках водних біоценозів, виконуючи роль санітарів 
водойм. Промислова цінність їх полягає у поживному, 
дієтичному м’ясі рака, яке користується попитом і високо 

цінується на ринках збуту (Brodskyi, 1981; Panchyshnyi et 
al., 2016; Bezusyi & Borbat, 2008).

Як відомо з даних Державного агентства розвитку 
меліорації, рибного господарства та продовольчих про-
грам, промисловий вилов раків здійснюється у прісно-
водних водоймах України, а саме у каскаді водосховищ 
р. Дніпро (Київське, Канівське, Кременчуцьке, Кам'ян-
ське, Дніпровське та Каховське водосховище), Дні-
провсько-Бузькій гирловій системі, у пониззі р. Дністер, 
Дністровському лимані, Кучурганському водосховищі 
та малих водоймах.

Останні роки популяції раків України характеризу-
ються нестабільною численністю та темпами розвитку, 
що ймовірно може бути викликано не тільки різноманіт-
ними екологічними проблемами, а і неконтрольованою 
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браконьєрською діяльністю (Buleiko, 2021; Hoch, 2012; 
Yermolaiev et al., 2023). Випадки незаконного лову най-
частіше були зафіксовані у періоди заборони на вилов, а 
саме у періоди відкладання ікри (орієнтовно з грудня по 
червень), що також може критично впливати на чисель-
ність популяції. 

Раки добре відчувають на собі порушення якості 
води, а у випадках руйнації водойм їхні ареали меш-
кання вздовж берегових ліній дуже легко знищуються 
(Horchanok et al., 2021; Kostiuk, 2016). В період з початку 
повномасштабних воєнних дій гідроекологічна картина 
водойм регіонів, в яких проходили бойові дії, зазнає нега-
тивних змін і потребує постійного моніторингу та визна-
чення наслідків руйнації (Berezutska & Khondak, 2023; 
Chuiko, 2022).

Каховське водосховище було одним із основних 
рибогосподарських водних об’єктів України загально-
державного значення, за рахунок якого забезпечувалось 
25–30 % загального улову водних біоресурсів із каскаду 
дніпровських водосховищ (Fedonenko et al., 2010; 
Obukhov, 2017). Промисловою статистикою на Кахов-
ському водосховищі фіксувалось 18 промислових і один 
вид річкових видів риб (Alymov et al., 2012). Руйнація 
Каховської ГЕС викликала стрімке зниження рівня води 
у Каховському водосховищі, через що було втрачено 
значні території водойми. Це вплинуло на гідробіонтів, 
особливо на представників бентосу, які не могли швидко 
відреагувати на осушення прибережних ділянок водо-
сховища (Martiukhin, & Voloshyna, 2023). Одним із таких 
видів гідробіонтів, які постраждали внаслідок руйнації 
водойми є річкові раки. Тому, враховуючи окреслені про-
блеми, метою дослідження було проаналізувати дина-
міку промислових уловів раків за останні роки та про-
вести розрахунки втрат, заподіяних водним біоресурсам 
внаслідок руйнації Каховського водосховища.

Матеріали і методи досліджень. Матеріалом для 
проведення досліджень послугували загальнодоступні 
статистичні данні Державного агентства розвитку мелі-
орації, рибного господарства та продовольчих програм 
(Page Derzhavne ahentstvo rybnoho hospodarstva Ukrainy, 
2024).

Для розрахунків збитків, нанесених рибному гос-
подарству Каховського водосховища внаслідок втрати 
популяцій річкових раків, використовували чинну 
Постанову КМУ від 29.09.2023 р. № 1042 «Про затвер-
дження такс для обчислення розміру шкоди, завданої 
порушенням законодавства про рибне господарство 
внаслідок незаконного добування (вилову), знищення 
або пошкодження водних біоресурсів, а також незакон-
ного знищення чи погіршення середовища існування 
водних біоресурсів (Page Verkhovna Rada Ukrainy. 
Postanova «Pro zatverdzhennia taks», 2023). Для роз-
рахунків збитків, заподіяних водним біоресурсам, за 
основу брали величину промислового запасу річкових 
раків у Каховському водосховищі на 2023 рік – 4,7 т, 
яка розрахована фахівцями Інституту рибного госпо-
дарства НАН України і затверджена Наказом Мініс-
терства аграрної політики та продовольства України 
22 листопада 2022 року № 927 «Про затвердження 

лімітів та прогнозів допустимого вилову спеціального 
використання водних біоресурсів загальнодержав-
ного значення у рибогосподарських водних об’єктах 
(їх частинах) (крім Азовського моря із затоками) на 
2023 рік» в частині «Ліміти та прогнози допустимого 
вилову спеціального використання водних біоре-
сурсів загальнодержавного значення у дніпровських 
водосховищах на 2023 рік» (Page Verkhovna Rada 
Ukrainy. Nakaz «Pro zatverdzhennia limitiv ta prohnoziv 
dopustymoho vylovu», 2022). 

Промисел річкових раків повинен виконуватися згідно 
з умовами, прописаними у Наказі від 10.04.2023 р. № 785 
«Про затвердження Правил промислового рибальства 
у внутрішніх рибогосподарських водних об’єктах (їх 
частинах)» (Page Verkhovna Rada Ukrainy. Nakaz 
«Pro zatverdzhennia Pravyl promyslovoho rybalstva u 
vnutrishnikh rybohospodarskykh vodnykh obiektakh (ikh 
chastynakh», 2023). «Вилов проводиться раколовками 
з кроком вічка в бочках менше 16 мм. Мінімальні роз-
міри особин, які допустимі для вилову у Дніпровських 
водосховищах повинні сягати 11 см, в інших рибогоспо-
дарських водних об’єктах (їх частинах) – 10 см. Промис-
ловий розмір річкових раків визначається виміром по 
спинному боку тіла від середини ока до кінця середньої 
хвостової пластинки.

Для аналізу використовували загальноприйняті 
методи, у тому числі методи аналізу основної тенден-
ції (тренду) у рядах динаміки. Для опрацювання даних 
використовували програмний пакет Microsoft Excel 2007. 

Результати. Динаміка промислового лову річкових 
раків. Аналіз даних Державного агентства розвитку мелі-
орації, рибного господарства та продовольчих програм 
встановив, що загально за 7 років вилову раків на тери-
торії України офіційно було вилучено 54467 кг (рис. 1). 

Найбільший вилов раків за останні 7 років відмі-
чено у 2021 році, який становив 11571 кг. З часу повно-
масштабних бойових дій вилов скоротився до 3952 кг 
у 2022 році, та 1472 кг у 2023 році (рис. 2).

За семирічний період у Дніпровсько-Бузькій гирловій 
системі виловлено 6289 кг раків. У річці Дністер з лима-
ном, Кучурганському водосховищі та у малих водоймах 
загальний вилов раків сягав 4463 кг (рис. 3).

Встановлено, що основним джерелом вилову раків 
виступає каскад водосховищ річки Дніпро. Так, загаль-
ний вилов раків з водосховищ за 7 років сягнув 43608 кг 
(рис. 4). Однак загальний вилов з водосховищ у період 
2021–2023 рр. скоротився приблизно на 90% (рис. 5). 

Сумарно з Канівського (ліміт у середньому 700 кг) 
та Запорізького водосховищ (ліміт у середньому 500 кг) 
було виловлено 368 кг раків, що ймовірно може свідчити 
про недостатньо розвинену промислову інфраструктуру 
для організації промислового вилову. У Кам’янському 
водосховищі ліміт на вилов був встановлений в обсязі 
5 кг виключно для забезпечення наукових досліджень 
та відтворення водних біоресурсів.

З Київського водосховища за встановлений період 
було вилучено 11137 кг раків (рис. 6), а з Кременчуць-
кого – 13492 кг (рис. 7), при цьому щорічний вилов задо-
вольняв і не перевищував прогнозні ліміти. 
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Рис. 1. Загальний вилов раків за 7 років з усіх водойм України
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Рис. 2. Динаміка вилову раків за 7 років з водойм України
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Рис. 5. Динаміка вилову раків із водосховищ за 7 років
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Рис. 6. Динаміка вилову річкових раків із Київського водосховища
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Рис. 7. Динаміка вилову річкових раків Кременчуцького водосховища
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Аналізуючи показники вилову раків, встановлено, 
що з початку повномасштабних бойових дій у 2022 році, 
вилов скоротився майже у 2 рази у Київському 
та з 2023 року у Кременчуцькому водосховищах. 

Але найбільшої шкоди зазнало Каховське водосхо-
вище. У період до 2022 року щорічний вилов з водо-
сховища експоненційно зростав з 3028 кг у 2017 році 
до 4200 кг у 2021 році (рис. 8). Прогноз ліміту на 2022 
і 2023 роки становив 4500 кг та 4700 кг відповідно. 

Починаючи з 24 лютого 2022 року було окуповано 
лівобережну частину Каховського водосховища, що 
призвело до унеможливлення промислового вилову 
водних біоресурсів упродовж 2022 року. 6 червня 2023 р. 
у результаті руйнування Каховської ГЕС була зруйнована 
також і гідроекосистема водойми. Обміління водойм 
викликало масову загибель водних біоресурсів, у тому 
числі і річкових раків. Різке зниження рівня води зруйну-
вало їх звичні ареали мешкання – прибережні зони водо-
йми, тому на теперішній час оцінити стан популяції раків 
Каховського водосховища неможливо. 

Розрахунки збитків, заподіяних водним біоресурсам 
Каховського водосховища внаслідок втрати запасів 
річкових раків.

До 22 лютого 2024 року в Україні розрахунок збитків, 
заподіяних рибному господарству, здійснювали відпо-
відно до «Методики розрахунку збитків, заподіяних риб-
ному господарству внаслідок порушень правил рибаль-
ства та охорони водних живих ресурсів» № 248/273 
від 12.07.2004 р. (зареєстровано в Міністерстві юсти-
ції України 12 листопада 2004 р. за № 1446/10045). 
Ця методика застосовувалась для розрахунку збитків, 
заподіяних рибному господарству України юридичними 
і фізичними особами-підприємцями і враховувала біо-
логічні показники водних біоресурсів, такі як: середня 
маса особин, показники плодючості, кратність нересту, 
відносна частка самок у популяції, коефіцієнт промисло-
вого повернення від ікри. 

Кабінет Міністрів України систематизував підхід до 
розрахунку збитків за незаконний вилов водних біоре-
сурсів, прийнявши постанову від 29.09.2023 р. № 1042 

«Про затвердження такс для обчислення розміру шкоди, 
завданої порушенням законодавства про рибне гос-
подарство внаслідок незаконного добування (вилову), 
знищення або пошкодження водних біоресурсів, а також 
незаконного знищення чи погіршення середовища існу-
вання водних біоресурсів». Таким чином у 2023 році 
існувало два нормативно-правових акти з однаковим 
предметом правового регулювання – розрахунком вели-
чини збитків, заподіяних водним біоресурсам внаслідок 
незаконного вилучення, знищення чи погіршення сере-
довища існування. З метою недопущення виникнення 
правової колізії в частині існування двох норматив-
но-правових актів з однаковим предметом правового 
регулювання, наказом Мінагрополітики, Міндовкілля від 
12.01.2024 № 67/51 «Про визнання таким, що втратив 
чинність, наказу Міністерства аграрної політики України, 
Міністерства охорони навколишнього природного сере-
довища України від 12 липня 2004 року № 248/273» 
було скасовано «Методику розрахунку збитків, заподія-
них рибному господарству внаслідок порушень правил 
рибальства та охорони водних живих ресурсів», яка 
втратила чинність з 22.02.2024 р.

Таким чином, з кінця лютого 2024 року в Україні 
діє один нормативний документ – Постанова КМУ від 
29.09.2023 р. № 1042, якою затверджено єдині такси, 
для обчислення розміру шкоди, що завдана гідробіонтам 
при порушенні рибоохоронного законодавства.

Для розрахунків збитків, заподіяних водним біоре-
сурсам Каховського водосховища внаслідок заподіяної 
шкоди в результаті руйнації дамби Каховської ГЕС вико-
ристовували наступні показники: промисловий запас – 
4,7 т, средня вага однієї особини – 0,055 кг, такса для 
обчислення розміру шкоди, завданої порушенням зако-
нодавства про рибне господарство внаслідок незакон-
ного добування (вилову), знищення або пошкодження 
водних біоресурсів у рибогосподарських водних об’єктах 
(їх частинах) України (крім континентального шельфу 
України, виключної (морської) економічної зони України) 
для річкових раків (крім широкопалого та товстопалого 
рака) Astacidae – 196 неоподатковуваних мінімумів дохо-
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дів громадян, що становить 3332 грн. 00 коп. за один 
екземпляр. 

Розрахункова кількість екземплярів раків: 
4700 кг / 0,055 кг = 85 454 екз.
Величина заподіяних збитків: 
85454 екз. × 3332 грн/екз. = 284 732 728 грн, або 

284,7 млн грн.
На даний момент визначити загальний обсяг втрат 

важко через воєнні дії на території водосховища. Про-
мисел річкових раків зазнав значних економічних втрат, 
а руйнація зарегульованої частини заподіяла багато 
шкоди довкіллю із негативними наслідками для екологіч-
ного стану Південної України. Встановлено, що на даний 
момент втрата популяцій річкових раків становить 100%. 
Наявна величина збитків на даний момент ймовірно 
може свідчити про значний обсяг втрат біоресурсів, що 
можуть розцінюватися як повністю втрачені. На сьогодні 
найефективнішим з методів запобігання втрати видового 
складу гідробіоресурсів водойм, є створення середовища 
для існуючих гідробіонтів. За рахунок використання об'єк-
тів аквакультури у штучних промислових виробництвах, 
та у науково-дослідних комплексах з'являється мож-
ливість щодо відновлення у майбутньому їх популяцій 
у звичному середовищі існування. Для вдалої реінтродук-
ції гідробіонтів допускається використання різних допо-
міжних засобів для життєдіяльності водних організмів.

Обговорення. Аналізуючи показники вилову вста-
новлено, що динаміка промислового лову річкових раків 
у водоймах України упродовж періоду в 7 років мала 
позитивні тенденції (Borbat et al., 2009). Обсяг промислу 
хоч і варіював залежно конкретних від водойм, але 
загально знаходився на достатньому рівні і задовольняв 
встановлені ліміти, а прогнози запасу щорічно збільшу-
вались (Bezusyi, 2000). З’ясовано, що найбільші показ-
ники вилову річкових раків були зафіксовані у каскаді 
водосховищ Дніпра, а саме Київському, Кременчуцькому, 
Каховському (Buzevych, 2007; Kurhanskyi et al., 2014; 
Zhuravlova, 2014). Канівське водосховище, при лімітах 
на вилов у 700 кг на рік у середньому, не використовує 

квоту промислу і не надає даних про вилов рака. Також 
і Запорізьке водосховище, де цілеспрямованого про-
мислу не відбувалось, пастки і раколовки практично не 
застосовувалися (Chuklin, 2012).

Проблеми незаконного лову регулюються за допо-
могою встановлення заборони на вилов раків упродовж 
періоду парування, виношування ікри, личинок, першої 
та другої линьок (Sydorak,2022; Orobets, 2015). З початку 
повномасштабного вторгнення у 2022 році і впродовж 
2023 року загальний вилов скоротився на 87,8%, що 
є прямим наслідком ведення бойових дій (Dochynets & 
Shuplat, 2023; Novitskyi & Maksymenko, 2023; Spesyvyi et 
al., 2009). У Київському та Кременчуцькому водосховищі 
промисел впав майже у 2 рази. В Каховському водосхо-
вищі промисловий вилов будь-яких водних біоресурсів 
був припинений через знищення водосховища. 

Розрахунки завданих збитків є необхідною умовою 
для організації державного регулювання (Didukh, 2022). 
Враховані екологічні збитки дозволять оцінити ступінь 
втрати біоресурсів та рівень пошкодження середовища 
(Kryshtal et al., 2022). Промисел річкових раків зазнав 
значних економічних втрат, а загальний розмір шкоди, 
заподіяної довкіллю на даний момент важко визначити 
через колосальні руйнування і активні бойові дії (Bonda-
renko et al., 2022).

Висновки. Таким чином, проаналізувавши період 
часу, представлений у даних Державного агентства роз-
витку меліорації, рибного господарства та продовольчих 
програм, можна зазначити, що промисловий вилов річ-
кових раків протягом 2017–2021 рр. мав тенденцію до 
поступового зростання та збільшення обсягу на деяких 
ділянках водойм. Але починаючи з 2022 року, обсяг про-
мислового лову зазнав значного скорочення, у першу 
чергу через бойові дії на території найбільш продук-
тивних водойм України. Розрахунки, які були наведені 
у дослідженні, можуть бути використані для оцінки 
збитків, заподіяних рибному господарству в результаті 
ведення воєнних дій та встановлення шкоди, заподіяної 
популяціями річкових раків пониззя Дніпра.
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Dynamics of river crayfish catch in water bodies of Ukraine and the extent of damage inflicted on aquatic 

resources of the Kakhovka Reservoir due to the loss of river crayfish stocks
The exploitation of river crayfish has strategic importance for the development of aquaculture and fisheries in water 

bodies of Ukraine. In recent years, their exploitation has been characterized by stability and moderate growth in catch 
volumes, although there have been some issues with illegal harvesting. However, with the onset of full-scale military actions, 
damage was inflicted on fisheries, and river crayfish, vulnerable to sudden hydrobiotic changes, also entered the category 
of bioresources significantly impacted.

The study thoroughly examines the dynamics of river crayfish exploitation from 2017 to 2023. Analyzing data from 
the State Agency for Development of Melioration, Fisheries, and Food Programs, it was found that crayfish catch showed 
overall positive growth trends until the start of full-scale military operations in Ukraine. Afterward, the catch decreased by 
almost 87-90%. The main water bodies where crayfish exploitation was based were the Kyiv, Kremenchuk, and Kakhovka 
reservoirs, where the extraction accounted for about 77% of the total catch in Ukraine. In the Dnipro-Bug estuarine system, 
the Dniester River with its estuary, the Kuchurhan Reservoir, and other water bodies, the total crayfish catch reached 10.752 
tons.

As a result of the destruction of the Kakhovka Hydroelectric Power Station, a large area of the shoreline habitat of river 
crayfish was lost, leading to the depletion of the industrial stock of crayfish in the Kakhovka Reservoir. The losses inflicted 
on aquatic resources due to the loss of river crayfish stocks were calculated using regulatory documents of the Cabinet 
of Ministers of Ukraine, taking into account the established fines for illegal crayfish harvesting. It has been established that 
as a result of the destruction of the Kakhovka Reservoir, the damage caused to aquatic bioresources due to the depletion 
of commercial river crayfish stocks amounts to 285 million UAH.

Considering the research findings, it can be concluded that despite the heterogeneity of crayfish exploitation in the water 
bodies of Ukraine, a positive trend in catch dynamics was observed in the pre-war period. However, due to the military 
actions, major fisheries objects were reduced, and in the Kakhovka Reservoir completely lost, not only the crayfish fishery 
but also other aquatic resources. The calculated losses inflicted on aquatic resources will remain relevant for a long time.

Key words: water bodies, aquatic resources, river crayfish, fisheries exploitation, commercial catch, reservoirs, loss 
calculation.


